

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 41 minutos, y se pone á las 7 horas y 29 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.

De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Camilo de Lelis, confesor y fundador de los Clérigos reglares que asisten á los enfermos, en Roma.

San Enrique I, emperador, en Bamberg.

El tránsito de los santos mártires Eutropio, Zosima y Bonosa, hermanas en Porto

Los santos mártires Felipe, Zenon, Narceo y diez niños en Alejandría.

San Abudemio, mártir, en la isla de Tenedo, el que padeció en tiempo de Diocleciano.

San Félix, obispo y mártir, on Pavía.

CULTOS.—Mañana mártir.—En el Hospital continuarán las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis; á las diez se cantará tercia y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anocheecer se cantarán solemnes completas, y despues la reserva.

En las Teresas empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora del Cármen, siendo la exposición á las diez. Al anocheecer, despues de la novena, se cantarán solemnes completas y luégo la reserva.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

En Santa Clara, al anocheecer, el ejercicio dedicado á la Asuncion.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Las Iglesias del Indostan.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que disipe la luz de vuestro Evangelio las tinieblas de la India, á vuestro amor transforme aquellas tan diversas gentes en un sólo pueblo de hermanos.

PROPÓSITO.

Cooperar á las obras de las misiones, ó de la Santa Infancia ó Propagacion de la Fe, con oraciones y limosnas.

LA MARCHA DE LOS MISIONEROS.

A pesar de que nuestro país sostiene Misiones y de que éstas tienen una gloriosísima historia y un gran porvenir, que es el de nuestro poder colonial, ¿quién sabe entre nosotros cuándo salen los misioneros? Si acaso los periódicos católicos recuerdan su salida de España, los demas guardan un profundo silencio; los apóstoles emprenden tambien en silencio su peregrinacion, y sólo al cabo de algunos años aparecen los periódicos el nombre de un mártir más, ó el nombramiento de un Obispo, tomado de aquella grey escogida, ó un importante descubrimiento científico, ó la fundacion de una nueva colonia.

No debe saber la mano izquierda lo que hace la derecha tratándose de limosnas materiales ó espirituales; si no se buscan recompensas temporales, no extrañaremos que los obreros evangélicos huyan de la publicidad. Pero esto no impide que, para dar buen ejemplo, se ponga en conocimiento de todos el aumento del personal de las Misiones como se hace en Bélgica y Francia, y hasta en Inglaterra, y como es uso constante en la Iglesia francesa de Africa, regida con tanto celo como prudencia por el cardenal Lavigerie.

En Amberes se ha celebrado una gran fiesta con motivo de la salida de algunos misioneros para el

Congo. No fué, en manera alguna, una solemnidad familiar, ni siquiera de los católicos, pues en ella tomaron parte todas las clases, á la sombra de las banderas pontificia, belga y del Congo.

Gran número de individuos de la nobleza belga figuraban allí al lado de profesores y escritores. Mons. Vauder Berghé dijo que jamas debía olvidarse el nombre de Leon XIII tratándose de Misiones, porque, gracias á su celo nunca desmentido, «la Iglesia cuenta hoy mayor número de fieles que en pasados siglos, y ocupa más extension en la tierra que en tiempo alguno.» Creyó este orador que la ocupacion del Congo es ménos importante que el descubrimiento del Nuevo Mundo. El nombre de Amberes se ha reproducido en el *Continente misterioso*, aplicándolo á una gran extension de territorio ganado para la fe católica y la civilizacion.

«La Nueva Gante y la Nueva Bruja, dijo el mencionado orador, fundadas en las orillas del Zaire y del Kasai, perpetuarán en tierras africanas los gloriosos nombres de los católicos de Flandes.»

El conde de Hemptine, aplaudiendo igualmente á los misioneros, encomió el sacrificio que hacían dejando á sus familias en Europa para enseñar la religion á los negros. Los misioneros tomaron despues la palabra para dar las gracias á los políticos belgas, que han adoptado para su país la penosa tarea de la civilizacion.

La ceremonia terminó con una funcion religiosa; nosotros no dejaremos la pluma sin llamar la atencion de nuestros gobernantes en favor de las Misiones que á las que debemos fundar; presentando esta cuestion como de verdadera politica nacional y no de partido.

No basta que se sostengan los colegios de misioneros, lo que todos hacen quieran ó no, so pena de merecer la censura de los buenos españoles; consideramos absolutamente indispensable reconocer á las Misiones y á los misioneros toda la importancia que tienen, y aun deseáramos que se imitase el ejemplo de Bélica en esas entusiastas despedidas, en esos plácemes que los fieles contemplan y escuchan cuando llega la hora de partir los misioneros á esos desconocidos campos de batalla que van á buscar nuestros religiosos, lo mismo que los belgas. Sólo así se hará comprender á los que no las conocen la importancia de las Misiones religiosas, más florecientes que nunca al terminar nuestro siglo.

CORREO DEL SÁBADO.

DISTURBIOS EN LONDRES.

Las noticias telegráficas acerca de los sucesos acaecidos en Londres ántes de ayer, confirman la resolucion de la policia londonense de declararse en huelga si no se les rebaja las horas de servicio y se les aumenta el sueldo. Hará unos quince días que nos ocupamos en estas pretensiones de los *police-men* de la capital de Inglaterra, y entonces dimos detalles acerca de las *revindicaciones* de esos agentes de seguridad.

Pero los trastornos á que la realizacion de la huelga puede dar lugar se agravan con los síntomas de insubordinacion que se presentan en el ejército inglés, precisamente en el mismo Londres, donde el segundo regimiento de la guardia desobedeció y seisó á sus jefes y se impuso á ellos, próximamente del mismo modo y manera que sucedió en ciertos batallones españoles durante la revolucion de Setiembre.

Si se agrega al descontento de la policia y la insubordinacion de la tropa, la pasmosa facilidad con que los socialistas de Londres se reúnen para celebrar manifestaciones, se comprende la alarma de la poblacion londonense de que hablan los despachos de aquella capital y la situacion verdaderamente crítica que puede seguirse de semejante estado de cosas.

La necesidad que hubo la noche de la asonada de escoltar con caballería el coche del príncipe de

Gales, quien sin sospechar que iban á ocurrir los sucesos que el telégrafo nos ha contado había ido al teatro, prueba que la autoridad ignoraba los planes de los socialistas, y que—lo que nunca se habla visto en estos tiempos—las personas de la familia real inglesa no estaban seguras entre los *fielos subditos* de su graciosa majestad. Y que la escolta era necesaria parece fuera de duda, puesto que al reseñar los periódicos madrileños de anoche al Consejo de ministros celebrado ayer tarde, dicen que el ministro de Estado leyó un telegrama de nuestro embajador en Londres, en que se dice que fué apedreado el coche del príncipe de Gales.

Pero los detalles importan poco junto á la gravedad del hecho de observarse en el ejército síntomas de indisciplina y en la policia propósitos de declararse en huelga. Sin freno moral las muchedumbres, ¿qué podrán contra ellas los gobiernos si les llegan á faltar el ejército y la policia?

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 10 (á las 4'15 tarde).

Hoy, como jueves, se ha celebrado el primer Consejo del ministerio conservador por la Regente, habiendo hecho el señor Cánovas el resumen de la política exterior é interior, negando importancia á los sucesos de Barcelona y de Valencia.

La Regente ha firmado luego varios decretos referentes á nombramientos. Se nombra gobernador de la Cornua á un hermano del señor Linares Rivas. Embajador de España al señor Lassala.

Despues los ministros se han reunido en consejo, habiendo reanudado la labor relativa á la cuestion personal, que va resultando muy larga y enojosa, por los muchos pretendientes que han surgido y por las pretensiones de los ministros señores duque de Tetuan y Beranger y de los señores Martínez Campos y Romero Robledo.

El general Rodríguez Arias pasará á la capitania general de Valencia y el general Primo de Rivera á la de Madrid. El señor Sánchez Bustillo ha sido nombrado alcalde de Madrid.

Valencia 10 (á las 8 noche).

La mujer enferma de dolencia sospechosa en la partida de Castellar falleció esta mañana.

Hoy no se ha registrado ningun caso sospechoso en Valencia.

En Gandía han ocurrido 4 defunciones y 3 invasiones; en Jaraco una invasion.

En los restantes pueblos de esta provincia no ocurre novedad.

Bilbao 10 (á las 3'30 tarde).

Ha llegado á Bermeo el naufrago Eustaquio Urrujá, dando cuenta de que salió en la madrugada del 30 de Junio en una lancha tripulada por ocho pescadores. Al hallarse á alguna distancia de la costa se desencadenó un temporal furioso que los llevó á treinta millas de tierra, yéndose la lancha á pique y ahogándose tres tripulantes.

Los restantes resistieron el temporal agarrados á los palos, en cuya situacion permanecieron durante cuatro horas, ahogándose despues y quedando solo el citado Eustaquio, que fué recogido á las siete de la tarde del 30 de Junio por el vapor *Sestao*, que le llevó á Newport, de donde ha regresado despues de haberle socorrido varios marinos.

Paris 10 (á las 11 mañana).

Ha desaparecido de esta capital el banquero M. Benmayer, dejando un pasivo de algunos millones.

Ayer se efectuó un duelo entre MM. Rabuel y Lenormand, redactores de *La Cocarde* y de *Le Parti Ouvrier* respectivamente, saliendo herido el último.

Las noticias recibidas de Bulgaria dicen que han estallado algunos motines en el principado.

Añádese que M. Stambouloff, primer ministro del rey Fernando de Coburgo, ha sido objeto de un atentado por parte de una jóven.

Frances primer curso

- D. Miguel Frau y Bosch.
- D. Miguel Valls y Forteza.
- D. Francisco Sitjar y Sitjar.

Frances segundo curso

- D. Miguel Zanoguera y Sbert.
- D. Miguel Ramis y Llompert.

Aritmética y Algebra

- D. Miguel Valls y Forteza.
- D. Jaime Escalas y Chamení.

D. Federico Bérnago y Pagan.

Geometría y Trigonometría

- D. Juan B. Barceló y Marcó.
- D. Pedro Barceló y Massutti.

Historia Natural

- D. Juan Manera y Sorá.
- D. Miguel Manera y Sorá.

Agricultura

- D. Antonio Morey y Antich.

MENCIONES ONORÍFICAS.

Latín y Castellano primer curso

- D. Bernardino Mulet y Carrió.

Retórica y Poética

- D. Miguel Frau y Bosch.
- D. Jaime Coll y Tórrres.

- D. Gabriel Fuster y Valentí.

Geografía

- D. Francisco Morey y Antich.
- D. Lorenzo Peña y Peralta.

Historia de España

- D. Jaime Riutort y Cabrer.

Historia Universal

- D. Gabriel Fuster y Valentí.
- D. Jaime Coll y Tórrres.

Psicología, Lógica y Ética

- D. Miguel Ramis y Llompert.

Frances primer curso

- D. Jaime Escalas y Chamení.
- D. Gabriel Fuster y Valentí.

Frances segundo curso

- D. Francisco Ramis Berrás.

Aritmética y Algebra

- D. Francisco Sitjar y Sitjar.

- D. Tomás Muntaner y Torres.

Geometría y Trigonometría

- D. Joaquín Gaita y González.
- D. Miguel Ramis y Llompert.

GACETILLA LOCAL.

Por noticias recibidas de Alcudia, sabemos el sábado que una pasajera del vapor *Puerto Mahon*, embarcada en aquel punto, había fallecido de un cólico, según se decía, y ha resultado ser cierto. Pero, como quiera que en los actuales momentos basta muy poco para infundir alarma y despertar recelos en el ánimo de muchas personas, preferimos guardar silencio y esperar a que por conducto autorizado se supiese la verdad en todo.

Afortunada mente, como verá el lector por los documentos oficiales que a continuación vamos a transcribir, el fallecimiento de la infeliz mujer no tuvo nada de extraordinario, y fué debida tan sólo al cólico producido por un atracon en la comida.

Hé aquí el primer telegrama oficial que se recibió en ésta:

«Mahon 12 á las 10 m. V de

Director de sanidad del Puerto de Mahon al Gobernador y Director general de Beneficencia y Sanidad.

Haciendo la observacion convenida el vapor correo *Puerto Mahon* procedente de Barcelona con escala en Alcudia, una pasajera embarcada en este último puerto, enfermó á las dos de la tarde de ayer de gastro enteritis, falleciendo á las once de la misma noche.

Reunida la Comisión médica y la Junta local de Sanidad, hemos acordado despedir el buque y pasajeros para el Lazareto sucio de este puerto como medida de precaucion y para tranquilidad de estos habitantes.

En su consecuencia, y de acuerdo el Sr. Gobernador interino con el Director de Sanidad Sr. Berga y otros facultativos, se expidió este telegrama:

«Gobernador á Alcalde de Mahon.

Srvase disponer que el Director de Sanidad del Puerto de Mahon especifique el diagnóstico de la enfermedad de la pasajera fallecida en el Lazareto de observacion á bordo del correo *Puerto Mahon* y al mismo tiempo disponga se practiquen la autopsia del cadáver tal como está prescrito por las disposiciones vigentes, y en el caso de que existiese la menor duda de que falleció del cólera, recoja los materiales del intestino delgado con todas las precauciones exigidas por la ciencia y los remita á mi autoridad.

Del resultado me dará V. cuenta con urgencia. Al mismo tiempo fué enviado á Alcudia, como delegado especial sanitario, el médico Sr. Munar, quien telegrafió lo que sigue:

«Alcudia 4 á las 6 t.

Delegado especial sanitario á Gobernador. De las investigaciones practicadas hasta este momento, resulta que la pasajera fallecida en Mahon estuvo uno ó dos días en ésta, pernoctando en el puerto, donde se embarcó con todas las apariencias de buena salud. Salgo para el puerto para proseguir la informacion.—Munar.»

«Alcudia 12 á las 8'50 n.

He ido al puerto y ampliando el telegrama anterior debo manifestar que dicha mujer llegó á Alcudia procedente de Pollensa el miércoles pasado al mediodía, instalándose en el puerto. Interrogados los dueños de una casa de huéspedes que hay allí, me han contestado, que pasó la noche debajo de un cobertizo del corral de la misma casa, embarcándose por la madrugada siguiente, después de haber comprado algunas provisiones y añadiendo que tanto ella como su marido parecían gozar de excelente salud, dato corroborado por el médico Sr. Sampol y por cuantos tuvieron ocasion de verla.

He visitado el Lazareto cerciorándome del celo con que se cumplen las medidas sanitarias y del buen estado de salud de los pasajeros llegados en el correo. En el caserío del puerto no existe enfermo alguno y el estado de salud de ésta es también altamente satisfactorio. En vista de esto, no he creído necesario tomar ninguna medida especial. Sin embargo espero órdenes.—Munar.»

En vista de todo esto pueden estar por ahora muy tranquilos nuestros lectores y las personas timoratas, confiando en que, gracias á Dios y á las acertadas medidas de nuestras celosas Autoridades, nos veremos libres de tan terrible huésped.

Segun nos dicen, en Santa María fué muy tierno el acto de consagracion de los niños al purísimo Corazon de Jesús.

Por la mañana hubo una muy concurrida comunión general. A las diez misa mayor con sermon por D. Miguel Parera, Pbro. y Secretario del Seminario, quien tejió un hermoso panegírico del tierno amor que tiene Dios á los hombres, diciendo: «que siendo Dios el amante, es necesario que ame segun su naturaleza «á lo Deu,» y de aquí el inmenso amor que nos tiene, siéndole muy gratos esos actos de consagracion.»

Terminó la solemnidad con una lucida procesion en que más de ochocientos niños y niñas recorrieron las calles de dicha poblacion. ¡Ojala tenga Dios el consuelo de ver consagrada la juventud mallorquina á su bondadoso corazon!

A bordo del vaporcito *Cabrera* salieron ayer para aquella isla el Sr. Gobernador interino D. Jerónimo Riut, el Vice-Presidente de la Comision Provincial Sr. Darder, y el Director de Sanidad señor Berga. Su marcha no tenía otro objeto más que el de inspeccionar el lazareto allí existente como tambien los grados de comodidad de que podían disfrutar los cuarentenarios. Sabemos que dichos señores quedaron muy complacidos, regresando aquí al anochecer.

Oído el parecer de la Junta de Sanidad, el señor Gobernador ha dispuesto que fueran quemadas ropas de la propiedad de la pasajera que falleció á bordo del vapor *Puerto Mahon*. Dicha disposicion se ha llevado á cabo en un *hostal* de la calle de la Justicia, á presencia del Alcalde de barrio y de los Sres. Inspectores de Vigilancia.

El vapor *Bellver* ha llegado hoy, antes de las cuatro de la madrugada, procedente de Barcelona. Ha traído la correspondencia y 29 pasajeros. Su carga se compone de 49 cajas de fruta fresca, 4 de conservas y aguardiente, 15 de coloniales, 2 de calzado, y ademas pieles, plátanos, tegidos y galleta.

La acertada prevision del conductor de un carruaje salvó ayer la vida á una criatura de unos quince meses que estaba sola en medio de la via pública en la calle Mayor del Arrabal de Santa Catalina.

Si se hubiese consumado la desgracia que en un principio pareció inevitable, ¿á quién hubiesen culpado los padres de la criatura?

El vapor *Isleño*, llegado el sábado de Barcelona, después de haber traído sus pasajeros y carga al *Union*, salió por la tarde para Argel á fin de traer ganado con que abastecer el Matadero público.

Ayer mañana salió para Ibiza y Alicante el vapor *Palma*, que llegó de Cetta en la noche del viernes. Desembarcó aquí la estufa de desinfeccion que la Alcaldia hace tiempo tenía pedida.



A. E. R. I. P.

Anoche, despues de una larga y penosa enfermedad, sufrida con resignacion cristiana, pasó á mejor vida el Sr. D. Miguel Puigserver, quien en distintas épocas desempeñó el cargo de Diputado provincial.

Al participar tan triste noticia á nuestros abonados les suplicamos que en sus oraciones se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Al dar nuestro sentido pésame á la aflijida familia del Sr. Puigserver, nos asociamos al sentimiento general que ha causado la muerte de tan buen patricio.

Esta tarde, á las siete, despues de rezado el Santo Rosario en la iglesia parroquial de San Jaime y en la casa mortuoria, tendrá lugar la conduccion del cadáver al Cementerio.

A un jóven que ayer se bañaba en los baños de la Portella le fueron quitados los zapatos, los cuales fueron encontrados por un agente de vigilancia juntamente con el que los había usurpado.

En la casa de Socorro fué curado ayer, entrada la noche, un muchacho que en la plaza de toros se había hecho algunas pequeñas heridas en la mano.

La Lealtad, periódico liberal dinástico, que ve la luz pública en esta ciudad, publicó el sábado las noticias que copiamos á continuacion:

— Se ha ordenado al contratista que proceda sin levantar mano al nuevo empedrado de la calle de la Vidrieria.

Simultáneamente se terminará el de la plaza de San Francisco.

— Están ultimándose los presupuestos y planos para sacar á pública subasta las obras de terminacion del depósito de agua de la Plaza de Coll.

Ya era hora.

De los periódicos foráneos que se publican en esta Isla, tomamos las noticias siguientes:

De *El Felanigense*:

— El domingo 20 del actual se celebrará la fiesta cívico-religiosa que anualmente dedican los moradores de esta ciudad á Santa Margarita, su patrona.

Nada extraordinario, que sepamos, lucirá en dichos festejos, concretándose á los que desde tiempo inmemorial se han acostumbrado en tan solemne día.

— Esta mañana ha amanecido cubierto el cielo de nubes, regalándonos por cortos intervalos suaves lloviznas que han refrescado bastante la temperatura.

Algo más despejada y dejándose ver el sol se nos ofrece de nuevo esta tarde.

— Acaba de ordenarse que todas las embarcaciones que procedentes de Cataluña se dirijan á Portocolom tendrán que purgar cuarentena en la vecina isla de Cabrera.

De *La Verdad* de Manacor:

— Esta mañana amaneció nublado, y á la hora de carrar el presente número está cayendo una lluvia algo regular que no sabemos si durará mucho tiempo; pero que seguramente no hará mucha gracia á los numerosos agricultores que tienen sus gavillas acumuladas al lado de las eras para proceder á la operacion de la trilla.

De *La Villa de Inca*:

— ¡Y aún diría que en Inca no se juega! En la tarde del jueves una porcion de jóvenes desocupados le ganaron honradamente el dinero á un vecino de Muro que había venido á la feria, en un círculo de recreo (vulgo taberna) de esta villa.

— Nuestro particular amigo y paisano el jóven baritono D. Bernardo Ferrer ha sido aceptado y contratado por la empresa del Gran Teatro del Liceo de Barcelona para cantar en dicho teatro en la próxima temporada de invierno, en cuya lista de la compañía figurará como *primer baritono*.

— En carta particular que hemos recibido de don Francisco C. de Maspons, Director de Telégrafos de esta provincia, inspirada por las repetidas censuras que en nuestras columnas han aparecido respecto á no poseer Inca una estacion telegráfica, lo cual es una verdadera mengua, se lamenta dicho señor de que Inca, á pesar de los recursos oficiosos que en esta materia se han agotado, no quiera tomar parte en ese *gran concierto de los pueblos civilizados*.

Agradecemos de veras al Sr. Maspons las galantes frases que en su carta nos dirige y le prometemos seguir en nuestra tarea de hacer lo que posible sea para dotar á Inca de todos los adelantos modernos para que pueda ir verdaderamente orgullosa por el camino del progreso.

EL ANCORÁ

PALMA 14 DE JULIO DE 1890.

LA IGLESIA ENEMIGA DEL PROGRESO.

La impiedad, que obra siempre inspirada por odio á la Iglesia Romana, no cesa de publicar en folletos y revistas que ésta es enemiga de los adelantos científicos. Y, por desgracia, hemos visto á muchos católicos imbuidos en esas mismas erróneas y absurdas ideas, que creen, sin reserva alguna, tan tremendas afirmaciones. «La Iglesia es enemiga del progreso», se ha dicho. Y gozosos han saboreado esa frase el republicano mason, el presuntuoso ignorante y los católico-liberales, quienes, movidos por el maldito afán de contemporizar, han venido á sellar con su conducta las blasfemias del primero, y el presuntuoso atrevimiento del segundo. Si, al menos ante la evidencia de las pruebas y la historia de los hechos, hubieran inclinado la cabeza, podría decirse que son consecuentes; pero, ante simples afirmaciones que no tienen más fuerza que la autoridad del malicioso embustero que así las forjó, darse tono de despreocupados y cierto aire que podemos llamar tolerantista, es cosa altamente ridícula, y que desdice de hombres que quieren pasar por juiciosos ante la sociedad. El hombre que estime en algo su persona, no por meras afirmaciones debe dejarse llevar á cualquier apariencia de doctrina; antes bien debe proceder, como vulgarmente se dice, con pies de plomo, no sea que resbale desgraciadamente, y lllore despues los terribles resultados de su volubilidad. No, no basta que el periódico A ó el folleto B diga implícitamente que la Iglesia es enemiga del progreso, «porque inspiró al obrero la idea de conservarse en la ignorancia, alegando por motivo que es contrario al espíritu saber leer y escribir»; es necesario algo más para dejar satischo al lector. Se necesita que se cite el lugar, tiempo ó pasaje de los escritos ú obras en que esté contenida tal afirmación; que no somos unos idiotas, para que se nos embauque.

Muy bien saben esos propagandistas de mala fe que carece de fundamento cuanto dicen sus infernales bocas; pero, llevados por su maligno espíritu, no reparan en echar al aire lo más extravagante y excéntrico que puede darse, seguros siempre de que tendrán necios admiradores que recojan en aplauso todas sus ridículas ficciones. ¡Qué miserable condición la del hombre! ¡Dejarse engañar por un... figurin sin sesos, por un charlatan de encrucijada, que ó no sabe jota de lo que dice, ó que miente por oficio, es muy triste y lamentable! Y no nos formemos ilusiones. Nosotros creemos que bien saben ellos cuánta falsedad encierra lo que están predicando; pues que no se trata de gente indocta y tabernaria, sino de personas de estudios más ó menos serios y más ó menos, aunque malamente, aprovechadas. Nosotros creemos que bien saben, no que la Iglesia haya oprimido al entendimiento reservándose para los suyos la enseñanza, sino que civilizó y moralizó al mundo, sacándole de la triste prostracion y barbarie en que el paganismo le había sumido. Lo que hay es que pretenden resucitar aquellos desventurados tiempos, para dar rienda suelta á sus pasiones, ó atesorar cómodamente, aunque sea despellejando á sus prójimos.

Teniendo ahora en cuenta esas verdades que tan amargas son para esa gente, ya podrá deducirse su desvergüenza y osadía. Por otra parte, no son suficientes sus titánicos esfuerzos para borrar de la Historia los cuidados y desvelos de la Iglesia por dar al mundo una ilustración sólida y verdadera. ¡Qué gozo no experimenta el católico al considerar que, apenas el Cristianismo dejaba sentir su benéfica influencia sobre el mundo, volviendo la dignidad á la mujer, desterrando la esclavitud y el infanticidio, ya fundaba escuelas por todas partes, no sólo en los templos de Señor sino en las mismas casas particulares. ¡Qué gozo para un católico ver á instruidos eclesiásticos y piadosos laicos consagrados á formar, según las máximas del Evangelio, el tierno entendimiento de la juventud cristiana, preservándola de las inmoraes enseñanzas del gentilismo! ¡Oh! ¡y qué pronto conocieron los mismos perseguidores de la Iglesia los buenos resultados de esa enseñanza! ¡Cómo se vió á los cristianos ocupar los primeros puestos del Imperio! Bien conocieron los reyes lo que desconoce la impiedad: «que hombres que no son traidores á Dios, no pueden ser infieles á la patria.»

Pero debemos advertir que eso no era más que débiles chispas de la inmensa luz que más tarde había de iluminar á todo el mundo, pequeño grano de mostaza que se había de convertir en árbol frondoso, á cuya sombra habían de acudir todas las generaciones. En efecto, ya no son las Iglesias y algunos establecimientos particulares los que se convierten en centros del saber, sino palacios episcopales que cadén sus habitaciones para colegios de

ese mismo nombre. Y, confiada á las madres la educación de los hijos en sus primeros años, y más tarde á los catequistas religiosos, dió aquel espíritu fuerte y piadoso que supo resistir la terribilidad de los tormentos y la furia de los Nerones y Dioclecianos. Y, con la fe y esperanza en Dios, igualmente acudían á los templos para atarle, y á los tormentos para recoger la palma del martirio, que á prestar la obediencia debida al Emperador. Así educó y educaba al mundo la Iglesia católica: obedecer á Dios, y al César por amor de Dios.

Y no se nos diga que aquella era una educación de poco peso, y propia sólo de beatos y gente sencilla, pues se cifraba únicamente en saber rezar el *Padre nuestro*. No; la escuela cristiana de Alejandría de Egipto es demasiado visible en el mundo científico para que no se haga de ella mérito. Tal vez de aquel tiempo á esta parte no ha visto el mundo un florón de sabios como los que concurrieron á aquellas aulas. Verdad es que no todas las escuelas cristianas pueden ponerse á su altura; como tampoco podemos deducir del saber de nuestras universidades que los demás establecimientos de enseñanza sean tan florecientes como estos. Allí (en la escuela de Alejandría) dejaron oír su elocuente voz el sabio Clemente, el gran Orígenes, Heraclias, San Dionisio de Alejandría y Pierio, etc., quienes bastan por sí solos para dar inmortal renombre á cualquier establecimiento científico. Y tanto es así, que, atraídos por la fama y abundantes bibliotecas de que gozaba, acudían á aquella escuela, emporio del saber humano, los primeros filósofos del mundo. Y, como si tanta ciencia no pudiera estar contenida en un solo establecimiento, brotaron de allí la *eclectica alexandrina* y la *neo-platónica*, y las no menos célebres de Cesárea fundadas por Orígenes. Así tenía la Iglesia aherrojado y oprimido el entendimiento en los primeros días de su fundación.

Más adelante, perseguida la enseñanza cristiana por el perverso apóstata Juliano, no por eso se desanimaron los católicos por las *antiprogresistas* y crueles medidas que adoptó, sino que, obligados por esas mismas disposiciones á cambiar de medios de propaganda, se dedicaron á escribir obras, y de ese modo difundieron la ciencia, sin reparar en medios tan costosos. Los dos Apolinaras, S. Efrén, S. Gregorio Nacienceno y el célebre poeta español Juvencio(1) tomaron gran parte en aquel movimiento científico, que ha sido considerado por los republicanos opresor del entendimiento. ¡Bendita opresion que ilustra al mundo!

M. G. Y B.

(Se continuará.)

Terminados en el Instituto Balear los exámenes de prueba de curso, podemos dar á nuestros lectores un extracto estadístico de su resultado; y es el siguiente:

ACTOS DE EXAMEN.

Enseñanza oficial, 672; que se descomponen con las siguientes calificaciones: Sobresalientes 93. —Notables 93 —Buenos 131 —Aprobados 246. —Suspensos 109.

Enseñanza privada, 447; y se distribuyen: Sobresalientes 54. —Notables 76. —Buenos 125. —Aprobados 156 —Suspensos 13.

Enseñanza de náutica, 38; que se dividen en 1 sobresaliente, 5 notables, 13 buenos, y 19 aprobados.

Las oposiciones verificadas por los sobresalientes para optar á los premios de las diferentes asignaturas, dieron el siguiente resultado:

PREMIOS.

Latín y Castellano primer curso
D. Francisco Morey y Antich.
D. José Miró y Forteza.

Latín y Castellano segundo curso
D. Juan Campos y Tortell.
D. Rafael Blanes y Tolosa.

Retórica y Poética
D. Miguel Valls y Forteza.
D. Jaime Escalas y Chaméni.

Geografía
D. Jaime Domenge y Mir.

Historia de España
D. Bartolomé Esteva y Salvá.

Historia Universal
D. Guillermo Reines y Foot.
D. Jaime Escalas y Chaméni.

Psicología, Lógica y Ética
D. Miguel Valls y Forteza.
D. Pedro Barceló y Massutti.

D. Juan Barceló y Marcó.

(1) Durante este siglo florecieron Osio de Córdoba, S. Atanasio, S. Hilario de Poitiers, S. Basilio, S. Dámaso, S. Ambrosio, S. Agustín, etc., etc. ¡Qué tal debía ser la ilustración!

Viena.—En Szegzard (Hungria), á consecuencia de la repentina crecida de un río, han perecido ahogados siete niños que se hallaban jugando en las orillas, siendo arrastrados por la corriente.

Londres.—Dícese que se ha llegado á un arreglo con los agentes de policía.

Los carteros han exigido al director general del ramo que despida á los empleados que no estén asociados.

Madrid 10 (á las 8'15 noche).

El señor Sagasta marchará el día 18 del actual á Alzola.

Visitará á Bilbao y á San Sebastian y despues irá á Paris. Antes de marchar conferenciará con los presidentes de los Comités liberales de Madrid para darles instrucciones electorales.

El periódico *El Correo*, órgano del señor Sagasta, publicará esta noche un artículo, diciendo que el partido liberal reclama la coalicion electoral contra los canovistas, y que el discurso que ayer pronunció el señor Sagasta solo ha gustado á los conservadores, pues quieren los liberales mayor resolución en su jefe para condenar la solución de la crisis ministerial en favor de los conservadores.

Asegúrase que en el Consejo ha sido nombrado el general Polavieja Capitan general de la isla de Cuba y el general Molitó segundo cabo de Madrid.

Para demostrar la adhesion inquebrantada del señor Gamazo al partido liberal, aseguran sus amigos que pocos días antes de plantearse la crisis, el señor Silvela le ofreció solemnemente una cartera para el señor Maura, la presidencia del Congreso para él y las actas de diputados para los 33 que constituyen el grupo adicto al señor Gamazo. Este rechazó dicha oferta, declarando que morirá dentro del partido liberal.

Madrid 11 (á las 7'15 mañana).

Todos los ministros han comido en casa del señor Cánovas.

De sobremesa ha hablado el señor Cánovas de la pretension del general Martínez Campos para que sea denunciada la prensa.

Los ministros han acordado por ahora no denunciarla.

Despidiendo el general Martínez Campos en la estacion al señor Alonso Martínez y hablando de la crisis ha dicho el general: «He hecho que vengan los conservadores para castigar al señor Sagasta que se oponía á un ministerio intermedio.»

Una comision del comité conservador de Castellon de la Plana hállase en Madrid al objeto de protestar contra la continuacion de la jefatura é influencia decisiva en aquella provincia de los amigos del duque de Tetuan.

Parece que el Gobernador de Madrid reunirá á los directores de los periódicos liberales para manifestarles que el Gobierno observa gran tolerancia respecto de las censuras á sus actos; pero que aplicará todo el rigor de las leyes contra los ataques á los representantes de la monarquía y á la disciplina militar.

El señor Castelar se halla disgustado por algunas manifestaciones que hizo el señor Sagasta en el discurso dirigido á los ex-ministros.

Paris 10 (á las 9'30 noche).

El tífus hace grandes estragos en las guarniciones de la Alsacia.

Londres.—Los carteros declarados en huelga recorren las calles de la City.

El Director general de Correos ha resuelto no ceder decretando la cesantía de los huelguistas que han dejado de repartir la correspondencia.

Circula el rumor de que una machacha ha disparado un tiro de revólver al presidente del Consejo de ministros de Bulgaria.

Roma.—Un grupo de banqueros alemanes interesados en el crédito territorial se ha retirado del negocio; este hecho ha producido honda sensacion, comentándose mucho la nueva conducta de Alemania en los asuntos de Italia.

Londres.—Han llegado á esta capital algunos regimientos de infantería y de caballería para mantener el orden en el caso de que la huelga de los agentes de policía se generalice.

Un despacho de Odessa asegura que Mr. Stambuloff, primer ministro de Bulgaria, ha logrado que el príncipe Fernando abandone su propósito de abdicacion.

Nueva York.—Un violento ciclón ha devastado la comarca de Fargo (Dakota), habiendo perecido gran número de personas. Un tren descarriló, resultando muchos heridos.

Viena.—La emperatriz de Austria visitará el próximo otoño varios puertos españoles del Mediterráneo, entre ellos el de Barcelona, si lo consiente el estado sanitario.

Montevideo.—Créese que el Banco Nacional del Uruguay volverá á encargarse de la conversion de Enero próximo.

Siguen bajando las acciones de dicho Banco, llegando el descuento al 20 por 100.

SECCION DE ANUNCIOS

SULFATO DE COBRE INGLES GARANTIDO

(DEPÓSITO DE LA DIPUTACION PROVINCIAL)

A Ptas. 72,50 los 100 Kg.

Permitiendo las circunstancias actuales reducir el precio de este producto, desde hoy en adelante, mientras subsistan éstas, se expenderá al precio arriba indicado, en casa del representante de dicha Corporacion, D. Antonio Bennazar, calle de la Marina, 46, frente al huerto del Rey, Palma.

El producto que se anuncia ha sido examinado por el Sr. Ingeniero Agrónomo de la Provincia y puesto bajo su inspeccion, habiéndolo declarado de primera calidad para combatir el MILDEW.

NOTA. Los señores que hayan adquirido sulfato de cobre del mencionado depósito, pueden disfrutar de la ventaja del precio, presentando en él, en todo el corriente Mayo, la factura de pago y les será abonada la diferencia.

Al Público.

Las Empresas de vapores hacen presente que los vapores que saldrán los domingos del puerto de Barcelona para el de Palma no tomarán pasaje ni carga.

Banco de España

Sucursal en Palma de Mallorca.

Habiendo acordado el Banco repartir un dividendo de 50 pesetas por accion á cuenta de beneficios de 1890, esta Sucursal procederá á verificar el pago desde el día 7 del corriente.

Palma 5 de Julio de 1890.—El oficial secretario, Emilio Figueras. 4-4

Cambio Mallorquin.

La Junta de Gobierno ha acordado repartir once pesetas por accion á cuenta del actual ejercicio, que se harán efectivas, todos los lunes, miércoles y viernes desde la diez de la mañana hasta la una de la tarde, á contar desde el día 14 del corriente.

Palma 11 de Julio de 1890.—El Director gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 2-4

Sociedad General Mallorquina.

Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de 20 ptas. por accion á cuenta de los beneficios del presente ejercicio podrán los señores accionistas hacerlo efectivo desde el 15 del corriente mes todos los días laborables de diez á doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad.

Palma 8 de Julio de 1890.—El Director Gerente interino, Rómulo Hevia.

Banco de Préstamos

y Caja de Ahorros.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, en sesion de hoy, ha acordado conceder un nuevo y último plazo para el pago del cuarto dividendo pasivo de 5 pesetas por accion hasta el día treinta del presente mes á las cinco de la tarde, y declarar caducadas en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos las acciones que en el día y hora citados no lo hayan hecho efectivo.

La misma Junta ha acordado que los accionistas, que en esta fecha aparecen en descubierto del dividendo pasivo arriba referido, satisfagan el interes de ocho por ciento anual á contar desde la publicacion del presente anuncio.

Palma 1.º de Julio de 1890.—El Administrador, Cándido Fernández. 7-10

Baños de Mar en la Portella.

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

La seccion de baños económicos establecidos en el punto llamado *El Reconet* quedará en breves días abierto al servicio exclusivo de las mujeres.

MODISTA.

Se necesita una oficiala. Dirigirse á la calle de la Constitucion (Borne) 84, piso 3.º

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente *Waterbela* se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolucion. Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2. 401

INTERESANTE

2 á 10—Calle del Sindicato—2 á 10

LA BARATURA VERDAD

se prorroga hasta el
SABADO DE ESTA SEMANA
Derroche de precios.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 12, á las 10'15 m.

La *Gaceta* publica la estadística total desde principio de la epidemia, según la cual en los 40 pueblos invadidos ocurrieron 443 invasiones y 251 defunciones: la mortalidad resulta ser de 56 por 100.

Madrid 13, á las 10'15 n.

Los guerrilleros de la Habana han muerto á un bandolero.

Han sido puestos en libertad tres personas que tenían secuestradas.

Un carabnero persiguiendo á un contrabandista le disparó matando á un soldado ingles en Gibraltar.

Madrid 14, á las 12'45 m.

Ha sido denunciado el periódico *La Justicia*, de ayer.

La *Gaceta* publica una real orden disponiendo que las cédulas personales se cobren como el año anterior.

Se asegura que en el Consejo de hoy se acordará el plan administrativo que ha de observarse durante el verano.

CORREO DE HOY.

LA SALUD PÚBLICA.

NOTICIAS DE VALENCIA

Continúa siendo excelente la salud pública, pues las inhumanaciones hechas ayer en el Cementerio general de esta ciudad sólo fueron diez; las de tres cadáveres de adultos y siete de párvulos.

Denuncias de casos sospechosos se han hecho hoy dos al centro sanitario, una de ellas en la calle de Sagunto, donde existe una mujer enferma que no presenta caracteres de dolencia epidémica, según el parecer de los médicos municipales señores Barreda y Soriano Plasent.

La otra denuncia ha sido hecha por un facultativo que ha dado cuenta de un caso de la casa baja núm. 10 de la calle del Padre Jofre.

Se han trasladado á dicha casa los tenientes de alcalde señores Herrero y Dionis, los concejales señores Torres Bahí y Malboisson, el oficial señor Jimenez Valdivieso y el médico señor Villanueva, encontrando enferma á una niña de seis años, convaliente á su padre y ligeramente indispuetas la madre y otra niña de cuatro años.

En vista de que esto podría ser un foco de infección, se ha acordado trasladar á la familia al hospital de San José, donde el médico señor Albiol y el personal del establecimiento podrán asistirle convenientemente.

Se ha procedido al saneamiento de la casa, habiendo sido cortada la alcantarilla y habiéndose tomado toda clase de precauciones.

También se ha acordado trasladar al lazareto de San Pablo á las personas que se hallaban en contacto con los enfermos, y al campamento del Monte Olivete á los vecinos de las casas continuas.

El señor Dionis ha dado una cantidad á un paciente del matrimonio para las primeras atenciones de los pacientes.

Segun parece, la niña que murió en la calle de Aragon había estado en contacto con éstos, días antes de enfermar, creyéndose que el jefe de la familia trasladada al Hospital de San José desió infectarse en recientes correrías por los pueblos de la provincia, donde estuvo para comprar frutas, de cuya industria vivía hace tiempo.

También ha sido trasladada á San Pablo la familia de la niña que falleció en la calle de Aragon, lo cual no se había hecho antes por hallarse gravemente enferma una hermanita de aquélla que ha fallecido hoy de atrepsia, según la certificación facultativa.

También hoy han sido decomisadas algunas frutas de los mercados públicos, é impuestas varias multas á algunos carniceros por faltas en el peso.

Esta tarde, y despues del oportuno saneamiento que se ha venido haciendo estos días se ha permitido vuelvan á sus casas los vecinos de la calle de Aragon, que las desalojaron en virtud de órdenes de la junta municipal de Sanidad, por el fallecimiento de una niña, de cuyo hecho dimos oportuna cuenta.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 12 (á las 3'15 tarde).

No se da crédito alguno á la noticia que ha circulado referente al casamiento de una elevadísima dama que está al frente de los destinos de una nación, con el príncipe de Nassau, por más que se suponga que la reciente conversión al catolicismo de este último ha obedecido á este objeto.

Circulan pocas noticias.

Gran número de personajes políticos de todos los partidos se preparan para dirigirse en breve á San Sebastian, Zarauz é Irun.

El general López Domínguez ha reunido en su casa á los senadores y diputados amigos suyos, participándoles su definitivo ingreso en el partido liberal, manteniendo la revision constitucional, y aconsejándoles que trabajen en favor de la coalición electoral.

Todos los concurrentes se han manifestado conformes con los propósitos del general.

Valencia 12 (á las 8'40 noche)

La epidemia decrece en Gandia, habiéndose registrado una invasion y cinco defunciones.

Hoy se han presentado nuevos casos en Castellon de Rugat.

En Valencia y en los demas pueblos de la provincia no ocurre novedad.

Paris 12 (á las 6'30 mañana).

El *Diario Oficial* ha publicado un decreto prohibiendo la introduccion de carneros y cabras por las aduanas de Estavar, Saillogouse, Osseja, Bourg-Madame y La Tour de Carol á causa de la enfermedad llamada *morriña* que sufre el ganado.

Washington.—El Senado de los Estados Unidos ha aprobado el proyecto de ley relativo á la acuñacion de moneda de plata.

Nueva York.—En vista de las graves noticias recibidas de la república del Salvador, el Gobierno de los Estados Unidos ha decidido enviar allí dos buques de guerra.

En Kinvin (Kansas) un incendio ha destruido gran parte de la poblacion, habiendo perecido muchas personas. Las pérdidas materiales se calcula ascienden á tres millones de dollars.

Montevideo.—A consecuencia de las dificultades financieras con que tropieza el Gobierno, el ministro de Hacienda, señor Peña, ha presentado la dimision de su cargo, no habiéndole sido aceptada.

Paris.—Esta tarde ha circulado en la Bolsa el rumor de que ha estallado una revolucion en la República Argentina.

Belgrado.—Se asegura en los círculos diplomáticos que en consejo de familia se decidió ayer la abdicacion del príncipe Fernando de Bulgaria.

Autax (Nueva Escocia)—Se ha hundido parte del muelle, cayendo al mar y pereciendo más de cien personas. Otras muchas han resultado heridas.